
 

 
 
 
 
 

Concorso Pubblico, per titoli ed esami, per n. 40 posti di Collaboratore 
Professionale Sanitario - OSTETRICA/O  - cat. D 

 
 
 
In ottemperanza a quanto disposto dall’art. 19 del D.Lgs. 14/3/2013 n. 33 e 
s.m.i., si riportano i criteri di valutazione della Commissione Esaminatrice e le 
tracce della prova SCRITTA. 

 
 

Le tracce sorteggiate sono la n.1 e la n. 2. 
Sono rimaste pertanto non estratte le tracce n. 3 e n. 4. 
 
I criteri di valutazione sono i seguenti: 

 attribuzione di un punto (+1) per ogni risposta corretta; 

 attribuzione di zero punti (0) per ogni risposta errata, omessa o 
multipla.  

 
 

 
  



TEST N.1 
 

1) Quali delle seguenti non è una complicanza alla episiotomia? 
 
a) Estensione chirurgica od involontaria dell’incisione 
b) Fistole vaginali 
c) Asimmetria della sutura 
d) Aumento dello spazio in caso di parto operativo 
e) Dispareunia 
 

 
2) L'UNICEF e l'OMS hanno redatto un decalogo di Passi a sostegno dell’allattamento al seno, che ogni Struttura 

Sanitaria deve adottare  per poter essere riconosciuta "Ospedale amico del bambino", quale fra i seguenti 
rappresenta il nono passo? 
 
a) Non somministrare ai neonati alimenti o liquidi diversi dal latte materno, tranne che su precisa prescrizione 

medica 
b) Aiutare le madri perché comincino ad allattare al seno già mezz'ora dopo il parto 
c) Mostrare alle madri come allattare e come mantenere la secrezione lattea anche nel caso in cui vengano 

separate dai neonati 
d) Informare tutte le donne in gravidanza dei vantaggi e dei metodi di realizzazione dell'allattamento al seno 
e) Non dare tettarelle artificiali o succhiotti ai neonati durante il periodo dell'allattamento 

 
 

3)  Le “t “ che rappresentano le cause dell’emorragia post parto indicano: 
 
a) Tono trauma trombina tessuto 
b) Tono trauma trombina trattamento 
c) Tono trauma tessuto 
d) Tono trauma trattamento 
e) Nessuna delle precedenti 

 
4) Quali tra seguenti segni/ sintomi non sono caratteristici della Tireotossicosi Gravidica? 

 
a) Bradicardia, ipotermia 
b) Tachicardia, ipertermia 
c) Nausea, vomito, diarrea 
d) Irrequietezza, nervosismo 
e) Aumento valori ematici di triiodotironina e tetraiodotironina 

 
 
5) Cos'è il fumo di terza mano? 

 
a) E’ quello che viene inalato involontariamente dalle persone che si trovano a contatto con uno o più fumatori 

"attivi" 
b) E’ quello proveniente dal fumo della sigaretta elettronica 
c) E’ rappresentato dai residui tossici rilasciati nell’ambiente da sigarette spente che si depositano su vestiti, 

tappezzeria, oggetti, mobili  
d) E’ quello di chi fuma dentro un'automobile 
e) Tutte le precedenti 

 
 

6) Nella presentazione di faccia qual è il diametro fetale che si impegna nella pelvi? 
 
a) Sottomento bregmatico 
b) Sottoccipito bregmatico 
c) Occipito frontale 
d) Mento occipitale 



e) Mento bregmatico 
 

7) Il Partogramma è uno: 
 
a) Strumento grafico dove la dilatazione cervicale viene espressa in centimetri 
b) Strumento grafico dove la dilatazione cervicale viene espressa in centimetri e viene correlata col tempo 

espresso in ore 
c) Strumento grafico dove la dilatazione cervicale viene espressa in centimetri viene correlata col tempo 

espresso in ore, compilato esclusivamente dal medico 
d) Strumento grafico dove vengono registrati i parametri materni 
e) Nessuna delle precedenti 

 
8) Un elevato BMI materno pre concezionale : 

 
a) Aumenta il rischio di difetti del tubo neurale 
b) Aumenta il rischio di diabete gestazionale 
c) Aumenta il rischio di morte fetale intrauterina 
d) Tutte le precedenti 
e) Nessuna delle precedenti 

 
9)  Con l’acronimo SIDS si intende: 

 
a) Sudden infant death syndrome 
b) Sudden and unexpected infant death 
c) Sudden unexpected early neonatal death 
d) Sudden unexpected postnatal collapse 
e) Sudden intrauterine death syndrome 

 
10) Il profilo  professionale della ostetrica/o è definito nel: 
 

a) D.M.  14.10.1994, n.740 
b) D.lg    14.09.1994, n.470 
c) D.M.   14.09.1994 ,n. 740 
d) D.lg     14.10.1994, n.740 
e) Nessuna delle precedenti 
 

 
11) Quando deve essere somministrata, ad una donna Rh Negativa, l’immunoprofilassi con IgG anti- D? 

 
a) Immediatamente dopo il parto 
b) Se il titolo anticorpale è elevato 
c) Dopo la translucenza nucale 
d) Entro 72h dal parto 
e) Se il partner è Rh Positivo 

 
12) La perdita ematica da placenta previa si manifesta con : 

 
a) Utero contratto, dolore intenso 
b) Sanguinamento massivo rosso vivo 
c) Coagulazione intravasale disseminata 
d) Dolore spesso assente, perdita ematica graduale 
e) Borsa amniotica tesa 

 
13) Quale farmaco viene utilizzato come anticonvulsivante per prevenire la crisi eclamptica nella gravida? 

 
a) Calcio gluconato 
b) Labetalolo 
c) Benzodiazepine 



d) Verapamil 
e) Magnesio solfato 

 
 
14) Quale delle seguenti è una condizione sfavorevole all’applicazione di una ventosa ostetrica? 

 
a) Vescica materna vuota 
b) Dilatazione cervicale completa 
c) Possibilità di eseguire un taglio cesareo emergente in caso di fallimento dell’applicazione della ventosa 

ostetrica 
d) Inesperienza dell’operatore 
e) Presenza del Neonatologo o Pediatria per garantire eventuali manovre rianimatorie 

 
15) In che cosa consiste la manovra di Rubin II? 

 
a) Consiste nel favorire la rotazione delle spalle del feto in posizione obliqua inserendo le dita di una mano 

dietro la spalla più accessibile e spingendo la spalla verso il torace fetale 
b) Riposizionamento della testa fetale in utero e successivo parto cesareo 
c) Consiste in una pressione soprapubica applicata in combinazione con la manovra di Mc Roberts 
d) Consiste nel rimuovere il braccio posteriore 
e) Nessuna delle precedenti 

 
16) Quando una donna non può dichiarare la sua volontà di “non essere nominata” al momento del parto? 

 
a) La nascita avviene a seguito dell’applicazione di tecniche di procreazione medicalmente assistita 
b) Età materna inferiore a 16 anni 
c) Se la donna presenta altri figli riconosciuti 
d) Se la donna partorisce nel matrimonio 
e) Se il personale sanitario è obiettore 
 
 

17)  Il taglio cesareo per prevenire l’infezione da HPV nel neonato è raccomandato nei casi di : 
 
a) Condilomatosi materna florida anorettale 
b) Lesioni cervicali di basso grado 
c) Lesioni cervicali e vulvari di alto grado  
d) Mancata rimozione della condilomatosi durante la gravidanza 
e) Nessuna delle precedenti 

 
18)  La dispareunia è: 

 
a) Dolore durante il rapporto sessuale 
b) Assenza totale o parziale di orgasmo 
c) Secchezza vaginale 
d) Dolore pelvico cronico 
e) Facilità alla distrazione mentale durante il rapporto 

 
 
19) Quale affermazione è vera, il latte materno fresco può esser conservato: 

 
a) A 25 C per circa 4 ore  
b) A 15- 25°C 16 ore 
c) A meno di 15°C per 48 ore 
d) Refrigerato ( 2-4°C) fino a 15 giorni 
e) A 37°C per 24 ore 

 
 



20) Secondo le raccomandazioni sulla vaccinazione anti SARS-CoV-2/COVID-19 in gravidanza e allattamento, quale 
affermazione non è veritiera? 
 
a) Le donne che allattano, possono vaccinarsi, senza alcuna necessità di interrompere l’allattamento 
b) La donna che allatta deve essere informata che la vaccinazione non espone il lattante a rischi e gli permette 

di assumere, tramite il latte, anticorpi contro SARS-CoV-2 
c) Il neonato allattato da madre vaccinata deve posticipare il suo calendario vaccinale per la profilassi delle altre 

malattie infettive 
d) Alla donna che allatta viene raccomandato l’uso della mascherina negli ambienti chiusi e in prossimità di altre 

persone non conviventi/non vaccinate 
e) I sanitari devono raccomandare la vaccinazione dei conviventi per limitare ulteriormente il rischio di contagio 

delle donne in gravidanza e durante l’allattamento 
 

21) Cosa si intende per Incident Reporting ? 
 
a) E’ una modalità di raccolta di segnalazioni in modo strutturato di eventi avversi o near miss, allo scopo di 

fornire una base di analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento per prevenire 
l’accadimento in futuro 

b) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento allo scopo di identificare e 
sanzionare chi ha segnalato 

c) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di fornire alla Direzione 
Aziendale una base di analisi che permetta di evidenziare eventuali criticità dei differenti contesti clinici da 
discutere negli obiettivi di budget 

d) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento senza il coinvolgimento dei 
professionisti interessati nell’evento 

e) Nessuna delle precedenti 
 

22) La Costituzione della Repubblica Italiana riconosce e garantisce la Salute come: 
 
a) Diritto dei cittadini Italiani 
b) Diritto dei cittadini Europei 
c) Diritto delle Comunità Locali 
d) Diritto delle persone 
e) Tutte le precedenti 

 
23) Le decelerazioni precoci: 

 
a) Mantengono tra loro una morfologia costante 
b) Hanno un esordio tardivo rispetto l’inizio della contrazione 
c) Sono tipiche della prima fase del travaglio 
d) Hanno significato sfavorevole in quanto associate ad ipossia 
e) Possono essere atipiche 

 
 
 
 
 

 
24) La misurazione dello Bishop Score prevede la valutazione della maturazione della cervice uterina attraverso: 
 

a) Dilatazione, appianamento, livello della parte presentata, consistenza e posizione della cervice 
b) Dilatazione, appianamento, consistenza e posizione della cervice 
c) Dilatazione, appianamento, posizione della parte presentata, consistenza della cervice 
d) Dilatazione, livello della parte presentata, consistenza e posizione della cervice 
e) Dilatazione, appianamento, livello della parte presentata, consistenza e posizione della cervice, situazione del  

feto 



 
25) Si definisce tasso di mortalità neonatale: 

 
a) Il rapporto tra il numero dei neonati morti entro 28 giorni dalla nascita in un dato intervallo di tempo e i nati 

vivi nello stesso intervallo di tempo, moltiplicato per 1000 
b) Il rapporto tra il numero dei neonati morti entro 7 giorni dalla nascita in un dato intervallo di tempo e i nati 

vivi per 1000 nello stesso intervallo di tempo 
c) Il rapporto tra il numero dei nati morti in un dato intervallo di tempo e il totale dei nati (nati morti e nati vivi) 

nello stesso intervallo di tempo, moltiplicato per mille 
d) il rapporto tra il numero dei nati morti sommato al numero dei neonati morti entro i primi 7 giorni di vita in 

un dato intervallo di tempo e il totale dei nati (nati morti e nati vivi) nello stesso intervallo di tempo, 
moltiplicato per mille 

e) Il rapporto tra il numero di near miss e il totale dei parti ( nati vivi e nati morti) in uno stesso intervallo di 
tempo 
 

26) Quale tra le seguenti non rappresenta un fattore di rischio per la distocia di spalla? 
 

a) Macrosomia 
b) Diabete mellito materno 
c) Parto operativo 
d) Parità ed epoca gestazionale 
e) Utilizzo infusione di Ossitocina 

 
27) Quali sono i criteri diagnostici che vanno a determinare il test qSofa ( Quick Sequential Organ Failure Assessment) 

utile a distinguere la sepsi da infezioni non complicate? 
 
a) Stato mentale, pressione arteriosa, atti respiratori 
b) Stato mentale, frequenza cardiaca, atti respiratori 
c) Stato mentale, temperatura frequenza cardiaca 
d) Stato mentale pressione arteriosa diuresi oraria 
e) Stato mentale, pressione arteriosa, saturazione ossigeno 

 
28) L’utilizzo dell’acqua in travaglio: 

 
a) Aumenta la pressione arteriosa 
b) Diminuisce l’impiego dell’analgesia epidurale-spinale 
c) Aumenta il rischio di lacerazioni vagino perineali 
d) Diminuisce la libertà di movimento della donna 
e) Aumenta il rischio di emorragia post parto 

 
29) L’aspirazione delle prime vie aeree del neonato alla nascita: 

 
a) Deve sempre essere effettuata 
b) Non provoca riflessi vagali da stimolazione della parete posteriore della faringe 
c) Vanno aspirate prima le narici e poi la bocca 
d) Il neonato deve essere posizionato col collo in leggera estensione 
e) La pressione di aspirazione può essere superiore a 120mmhg 
 
 

 
30) Il dosaggio del marker sierico CA 125 per quale tumore è più appropriato? 

 
a) Tumore della granulosa-teca dell’ovaio 
b) Cistoadenocarcinoma sieroso 
c) Tumore del seno endodermico 
d) Tumore delle cellule di Sertoli- Leydig 
e) Coriocarcinoma 

 



TEST N.2 
 
 
1) Cosa si intende per situazione fetale? 

 
a) La prima grossa parte fetale che si mette in relazione con lo stretto superiore del bacino 
b) Rapporto tra il maggior asse del corpo fetale ed il maggior asse della cavità uterina 
c) Rapporto che prende la parte presentata con determinati punti della pelvi materna 
d) Relazione tra il repere di presentazione della parte presentata e lo stretto superiore 
e) Distanza in centimetri tra la parte presentata e le spine ischiatiche 

 
2) Quanto misura la coniugata ostetrica? 

 
a) Circa 9-10 cm 
b) Circa 13 cm 
c) Circa 10,6 cm 
d) Circa 8 cm 
e) Circa 14 cm 

 
3) Con la terza manovra di Leopold si valuta: 

 
a) Il livello raggiunto dal fondo dell’utero 
b) Quale parte del feto si trova all’ingresso pelvico 
c) La situazione del feto 
d) La posizione del dorso fetale e le sue piccole parti 
e) La discesa della parte presentata nello scavo pelvico 

 
4) Nella presentazione di bregma qual è il diametro fetale che si impegna nella pelvi? 

 
a) Sottomento bregmatico 
b) Sottoccipito bregmatico 
c) Occipito frontale 
d) Mento occipitale 
e) Mento bregmatico 

 
5) Cosa si intende per Incident Reporting ? 

 
a) E’ una modalità di raccolta di segnalazioni in modo strutturato di eventi avversi o near miss, allo scopo di 

fornire una base di analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento per prevenire 
l’accadimento in futuro 

b) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento allo scopo di identificare e 
sanzionare chi ha segnalato 

c) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di fornire alla Direzione 
Aziendale una base di analisi che permetta di evidenziare eventuali criticità dei differenti contesti clinici da 
discutere negli obiettivi di budget 

d) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento senza il coinvolgimento dei 
professionisti interessati nell’evento 

e) Nessuna delle precedenti 
 

6) Quale fra le seguenti manifestazioni cliniche non è associata alla Chetoacidosici Diabetica?  
 
a) Secchezza delle mucose 
b) Alito acetonemico 
c) Astenia  
d) Perdita di peso 
e) Oliguria 



 
 
7) Quale di queste risposte è vera? L’amnioressi: 

 
a) L’ostetrica può eseguirla sempre in autonomia 
b) E’ una procedura di accelerazione del travaglio di parto 
c) E’ una procedura che non presenta rischi materno-fetali 
d) Viene sempre praticata sotto guida ecografica 
e) Nessuna delle precedenti 

 
8) Durante il travaglio la posizione a carponi della gravida viene consigliata : 

 
a) Durante il primo e secondo stadio 
b) Se il feto si trova in occipite posteriore 
c) Sensazione di premito prima della dilatazione cervicale  completa 
d) Presenza di edema del bordo anteriore del collo uterino 
e) Tutte le precedenti 

 
 

9) Quali tra le seguenti lesioni vengono definite lacerazioni di secondo grado? 
 
a) La lacerazione che coinvolge la forchetta, la cute perineale e la mucosa vaginale 
b) La lacerazione che coinvolge anche lo sfintere dell’ano 
c) La lacerazione che coinvolge la fascia e i muscoli perineali 
d) La lacerazione che coinvolge anche la mucosa del retto 
e) La lacerazione che coinvolge solo la mucosa vaginale 
 

10) I tubercoli di Montgomery sono: 
 

a) Ghiandole sebacee della areola mammaria 
b) Ghiandole sudoripare 
c) Ghiandole mammarie che secernono colostro 
d) Piccoli brufoli che appaiono in gravidanza 
e) Nessuna delle precedenti 

 
11) Il profilo  professionale della ostetrica/o è definito nel: 
 

a) D.M.   14.10.1994, n.740 
b) D.lg     14.09.1994, n.470 
c) D.M.   14.09.1994 ,n. 740 
d) D.lg     14.10.1994, n.740 
e) Nessuna delle precedenti 

 
12) Qual è uno dei i fattori di rischio per la SUPC (Sudden Unexpected Postanal Collapse)? 

 
a) Primiparità 
b) Età materna 
c) Parto vaginale complicato 
d) Co-bedding 
e) Tutte le precedenti 

 
 
13) Il Codice Internazionale sulla Commercializzazione dei Sostituti del Latte Materno, approvato dall'Assemblea 

Mondiale della Sanità (AMS): 
 
a) E’ una legge basata sul giudizio collettivo espresso da tutti i  membri dell’AMS 
b) Promuove la pubblicità o altra forma di promozione dei sostituti del latte materno 
c) Pone l’obiettivo di costringere le donne ad allattare al seno 



d) Nega la produzione dei sostituti del latte materno 
e) Protegge anche i bambini allattati artificialmente, assicurando che la scelta dei prodotti sia imparziale e 

scientificamente valida 
 

14) Nella normale pratica clinica l’esecuzione dell'ecografia nel primo trimestre di gravidanza ha lo scopo di: 
 
a) Localizzare la placenta 
b) Determinare la quantità del liquido amniotico 
c) Valutare l’anatomia della colonna vertebrale fetale 
d) Valutare le regioni annessiali e la morfologia uterina 
e) Visualizzare le ossa lunghe fetali 

 
15) In cosa consiste la manovra di Jacquemier? 

 
a) Consiste in una pressione sovrapubica applicata in combinazione con la manovra di Mc Roberts 
b) Consiste nel favorire la rotazione delle spalle del feto in posizione obliqua 
c) Consiste nel rimuovere il braccio posteriore, inserendo le mani nella cavità sacrale per identificare la spalla 

posteriore e percorrere il braccio fino al polso. Quindi ruotare il braccio sul petto fetale flettendo il gomito ad 
estrarlo dalla rima vulvare 

d) Consiste nel rimuovere il braccio anteriore, inserendo le mani nella cavità sacrale per identificare la spalla 
posteriore e percorrere il braccio fino al polso. Quindi ruotare il braccio sul petto fetale flettendo il gomito ad 
estrarlo dalla rima vulvare 

e) Consiste nel riposizionamento della testa fetale in utero e successivo cesareo emergente 
 

16)  Quali sono i segni dello shock emorragico severo? 
 
a) Ipotensione severa (< 50 mmHg) 
b) Pallore, cute fredda 
c) Fame d’aria 
d) Anuria 
e) Tutte le precedenti 

 
17) Il farmaco di prima scelta nel trattamento dell’emorragia post parto è: 

 
a) Ossitocina 
b) Misoprostolo 
c) Acido tranexamico 
d) Metilergometrina  
e) Prostaglandine 

 
18) L’identificazione del paziente, prima di qualsiasi prestazione sanitaria, va sempre effettuata: 

 
a) Con braccialetto identificativo paziente e controllando la documentazione clinica 
b) Controllando la documentazione sanitaria 
c) Controllando la documentazione sanitaria e chiedendo l’identità direttamente al paziente 
d) Controllando il numero del letto assegnato al paziente 
e) Nessuna delle precedenti 

 
19) Qual è il farmaco antagonista del Solfato di Magnesio? 

 
a) Insulina endovenosa 
b) Calcio Gluconato 
c) Benzodiazepine 
d) Ringer Lattato 
e) Nifedipina 

 
20) Il programma nazionale “Genitoripiù”: 

 



a) Promuove otto azioni per la salute degli adolescenti 
b) Non promuove la formazione degli operatori sanitari 
c) Promuove otto azioni per la salute nei primi 1000 giorni di vita, tra cui l’astensione all’alcol in gravidanza 
d) Promuove sei azioni per la salute nei primi 1000 giorni di vita, tra cui l’astensione all’alcol in gravidanza 
e) Suggerisce di non individuare le risorse sul territorio 

 
21) Il segno di Spalding è rappresentato da: 

 
a) Turgidità mammaria con comparsa di montata lattea 
b) Presenza di bolle gassose attorno al cuore fetale 
c) Accavallamento delle ossa craniche fetali 
d) Assenza di variazione delle posizioni fetali 
e) Iperflessione del capo fetale 

 
22) Il cordone ombelicale contiene: 

 
a) Due vene ed una arteria 
b) Tre vene 
c) Due arterie ed una vena 
d) Due arterie 
e) Vasi capillari 

 
23) I segni caratteristici della HELLP syndrome sono : 

 
a) Emolisi, aumento dei valori degli enzimi epatici, diminuzione delle piastrine 
b) Emolisi, aumento dei valori degli enzimi epatici e delle piastrine 
c) Diminuzione della bilirubina e del lattato deidrogenasi 
d) Aumento del valore dell’emoglobina e degli enzimi epatici ,diminuzione delle piastrine 
e) Nessuno dei precedenti 

 
24) La presenza di vasi previ fetali comporta: 

 
a) Aumentato rischio di distocia dinamica 
b) Aumentato rischio di morte endouterina del feto a seguito della rottura delle membrane amniocoriali 
c) Aumentato rischio di rottura spontanea d’utero 
d) Necessità di indurre farmacologicamente il travaglio a 38 settimane di gravidanza 
e) Grave anemizzazione materna 

 
25) Quale è il segno di un attacco inadeguato di un neonato allattato al seno? 

 
a) La bocca è ben aperta 
b) Il labbro inferiore è rivolto all’esterno 
c) Il mento tocca il seno 
d) Si vede più areola sotto che sopra la bocca del neonato 
e) La madre non avverte dolore durante la poppata 

 
26) Si definisce placenta increta quando: 

 
a) I villi coriali penetrano nella  cervice uterina 
b) I villi coriali sono a diretto contatto del miometrio 
c) I villi  coriali penetrano nel miometrio 
d) I villi coriali raggiungono la sierosa 
e) I villi coriali sono a diretto contatto con la decidua 

 
 

27) Quale fra le seguenti non è causa di amenorrea? 
 
a) Diabete mellito 



b) Sindrome di Turner 
c) Sindrome dell'ovaio policistico 
d) Iperprolattinemia 
e) Iperplasia surrenalica congenita 

 
 

28)  Una donna non può dichiarare la sua volontà di “non essere nominata “al momento del parto, quando: 
 
a) La nascita avviene a seguito dell’applicazione di tecniche di procreazione medicalmente assistita 
b) Età materna inferiore a 16 anni 
c) Se la donna presenta altri figli riconosciuti 
d) Se la donna partorisce nel matrimonio 
e) Se il personale sanitario è obiettore 

 
29) La placenta previa non è: 

 
a) Laterale 
b) Completa 
c) Parziale 
d) Fundica 
e) Marginale  

 
30) Nella classificazione secondo Robson ,in quante classi sono  divise le pazienti?  

 
a) 12 
b) 8 
c) 10 
d) 6 
e) 4 

 

 

  



TEST N. 3 
 
1) L'UNICEF e l'OMS hanno redatto un decalogo di Passi a sostegno dell’allattamento al seno, che ogni Struttura 

Sanitaria deve adottare  per poter essere riconosciuta "Ospedale amico del bambino", quale fra i seguenti 
rappresenta il terzo passo? 
 
a) Non somministrare ai neonati alimenti o liquidi diversi dal latte materno, tranne che su precisa prescrizione 

medica 
b) Aiutare le madri perché comincino ad allattare al seno già mezz'ora dopo il parto 
c) Mostrare alle madri come allattare e come mantenere la secrezione lattea anche nel caso in cui vengano 

separate dai neonati 
d) Informare tutte le donne in gravidanza dei vantaggi e della gestione dell'allattamento al seno 
e) Non dare tettarelle artificiali o succhiotti ai neonati durante il periodo dell'allattamento 

 
2) Le  “t “ che rappresentano le cause dell’emorragia post-parto indicano: 

 
a) Tono trauma trombina tessuto 
b) Tono trauma trombina trattamento 
c) Tono trauma tessuto 
d) Tono trauma trattamento 
e) Nessuna delle precedenti 

 
3) La misurazione dello Bishop Score prevede la valutazione della maturazione della cervice uterina attraverso: 
 

a) Dilatazione, appianamento, livello della parte presentata, consistenza e posizione della cervice 
b) Dilatazione, appianamento, consistenza e posizione della cervice 
c) Dilatazione, appianamento, posizione della parte presentata, consistenza della cervice 
d) Dilatazione, livello della parte presentata, consistenza e posizione della cervice 
e) Dilatazione, appianamento, livello della parte presentata, consistenza e posizione della cervice, situazione del  

feto 
 

 
4) Cosa si intende per Incident Reporting ? 

 
a) E’ una modalità di raccolta di segnalazioni in modo strutturato di eventi avversi o near miss, allo scopo di 

fornire una base di analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento per prevenire 
l’accadimento in futuro 

b) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento allo scopo di identificare e 
sanzionare chi ha segnalato 

c) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di fornire alla Direzione 
Aziendale una base di analisi che permetta di evidenziare eventuali criticità dei differenti contesti clinici da 
discutere negli obiettivi di budget 

d) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento senza il coinvolgimento dei 
professionisti interessati all'evento 

e) Nessuna delle precedenti 
 

5) L’indice di presentazione nella presentazione di bregma è: 
 
a) Piccola fontanella 
b) Grande fontanella 
c) Acromion 
d) Mento radice del naso 
e) Fronte 

 
 

6)  Il secondo stadio del travaglio: 



 
a) Inizia quando la dilatazione è completa e termina con l’espulsione del feto 
b) Comprende l’espulsione della placenta con membrane e funicolo ed inizia dopo l’espulsione del feto 
c) Corrisponde al periodo di latenza  
d) E’ caratterizzato dai fenomeni dinamici del parto 
e) Ha una durata massima di due ore 

 
 

7) Quale è la causa principale di morte diretta materna entro 42 giorni dal parto? 
 
a) Tromboembolia 
b) Disturbi ipertensivi della gravidanza 
c) Sepsi puerperale 
d) Emorragia ostetrica 
e) Embolia da liquido amniotico 

 
8) Quale fattore non aumenta il rischio di infezioni in puerperio? 
 

a) Rottura prolungata delle membrane 
b) Parto operativo 
c) Età materna 
d) Ritenzione di materiale placentare 
e) Numero visite vaginali in travaglio superiori a 5 

 
9) Quali sono i segni di una suzione inadeguata di un neonato allattato al seno? 

 
a) Suzione lenta e profonda, a volte con breve pausa 
b) Si vede e si sente la deglutizione del neonato 
c) Le guance del neonato sono piene arrotondate 
d) Il neonato produce rumori di schiocco  
e) Il neonato termina la poppata e lascia da solo il seno 

 
10)  Quali sono i segni dello shock emorragico severo? 

 
a) Ipotensione severa (< 50 mmHg) 
b) Pallore, cute fredda 
c) Fame d’aria 
d) Anuria 
e) Tutte le precedenti 

 
11) Quale sintomo non si manifesta routinariamente in una  paziente pre-eclamptica? 

 
a) Edema arti inferiori 
b) Epigastralgia 
c) Cefalea 
d) Disturbi visivi 
e) Eritema diffuso 
 

12) Quali tra seguenti segni/ sintomi non sono caratteristici della Tireotossicosi Gravidica? 
 
a) Bradicardia, ipotermia 
b) Tachicardia, ipertermia 
c) Nausea, vomito, diarrea 
d) Irrequietezza, nervosismo 
e) Aumento valori ematici di triiodotironina e tetraiodotironina 

 
 

 



13) L’infezione neonatale da Streptococco di gruppo B può esser prevenuta attraverso: 
 
a) L’esecuzione di tampone vaginale e rettale materno alla 28 settimana di gravidanza 
b) L’esecuzione di tampone vaginale e rettale materno da 1 a 5 settimane prima del parto 
c) La somministrazione a tutte le partorienti terapia profilattica antibiotica con Penicillina 
d) La somministrazione a tutti i neonati terapia profilattica antibiotica con Penicillina 
e) Non sono disponibili test per diagnosticare la contaminazione batterica 

 
14) Nausea e vomito sono comuni in gravidanza a causa di: 

 
a) Aumentati livelli di Prolattina 
b) Ridotti livelli di progesterone 
c) Aumentati livelli di hCG ed estrogeni 
d) Ridotti livelli di estrogeni 
e) Nessuna delle precedenti 

 
15) L’ IVG entro 90 giorni può esser richiesta:  

 
a) Dal medico curante della donna 
b) Dal partner 
c) Dalla donna stessa 
d) Dal Consultorio Familiare 
e) Dalla madre della donna gravida 

 
16) Quale dei seguenti parametri non è compreso nella valutazione dell’Indice di Apgar? 

 
a) Colore della pelle 
b) Frequenza cardiaca 
c) Riflessi agli stimoli 
d) Tono muscolare 
e) Temperatura corporea 

 
17) Quale tra le seguenti rappresenta il trattamento elettivo della presentazione di spalla? 

 
a) Manovra di Kristeller 
b) Taglio cesareo 
c) La manovra di Mc Roberts 
d) Versione per manovre interne 
e) Parto vaginale 

 
18) L’immunoprofilassi con IgG anti -D ad una donna Rh negativa viene somministrata: 

 
a) Entro 72 ore dal parto 
b) Quando si eseguono procedure ostetriche invasive 
c) In caso di aborto spontaneo 
d) In presenza di emorragia ante parto 
e) Tutte le precedenti 

 
 
19) Secondo le raccomandazioni sulla vaccinazione anti SARS-CoV-2/COVID-19 in gravidanza e allattamento, quale 

affermazione non è veritiera? 
 
a) Le donne che allattano, possono vaccinarsi, senza alcuna necessità di interrompere l’allattamento 
b) La donna che allatta deve essere informata che la vaccinazione non espone il lattante a rischi e gli permette 

di assumere, tramite il latte, anticorpi contro SARS-CoV-2 
c) Il neonato allattato da madre vaccinata deve posticipare il suo calendario vaccinale per la profilassi delle altre 

malattie infettive 



d) Alla donna che allatta viene raccomandato l’uso della mascherina negli ambienti chiusi e in prossimità di altre 
persone non conviventi/non vaccinate 

e) I sanitari devono raccomandare la vaccinazione dei conviventi per limitare ulteriormente il rischio di contagio 
delle donne in gravidanza e durante l’allattamento 
 

20) La posizione supina della gravida durante il travaglio: 
 
a) Favorisce la rotazione dell’occipite posteriore in occipito anteriore 
b) Favorisce un facile accesso per l’esplorazione vaginale  
c) Da prediligere durante la fase latente del travaglio 
d) Causa contrazioni meno dolorose, ma più efficaci rispetto alla posizione verticale 
e) Favorisce la spinta materna  

 
21) Quali sono i principali segni di allerta correlati all’ipermagnesemia? 

 
a) Tachipnea, tachicardia, aumento riflessi rotulei 
b) Sudorazione profusa, tachipnea 
c) Poliuria, bradicardia, diminuzione riflessi rotulei 
d) Diminuzione riflessi rotulei, oliguria, diminuzione atti respiratori 
e) Arresto cardiaco e respiratorio 

 
22) Quale tra queste affermazioni relative all’infezione materna da Toxoplasmosi è falsa? 

 
a) Si può evitare utilizzando adeguate misure igienico sanitarie 
b) La gravità dei danni neonatali è tanto più elevata quanto più precoce è l’infezione materna 
c) Il trattamento farmacologico è la Penicillina G 
d) I danni fetali- neonatali coinvolgono soprattutto il SNC 
e) L’infezione si trasmette per via transplacentare 

 
23) I segni di certezza della gravidanza sono: 

 
a) Positività al test endocrino di gravidanza 
b) Modificazione del volume e consistenza dell’utero 
c) Ballottamento parti fetali 
d) Presenza del battito cardiaco fetale 
e) Tutti i precedenti 

 
24) Secondo le linee guida NICE Antenalcare 2021 i controlli in gravidanza: 

 
a) Non sono differenziati fra le nullipare e le pluripare 
b) N. 10 per le nullipare e n. 7 per le pluripare 
c) N. 12 per le nullipare e n.8 per le pluripare 
d) N. 8 per  le nullipare e n. 4 per le pluripare 
e) N. 9 per  le nullipare e 7 per le pluripare 

 
 
25) L’amniocentesi solitamente si effettua: 

 
a) Tra la 15° e 18°settimana di gravidanza  
b) Tra la 12° e 14°settimana di gravidanza 
c) Tra la 20° e 23°settimana di gravidanza 
d) Tra la 9° e 10°settimana di gravidanza 
e) Dopo la 25° settimana di gravidanza 

 
26) La manovra di Rubin I: 

 
a) Consiste in una pressione sovrapubica applicata in combinazione con la manovra di Mc Roberts 
b) Consiste nel favorire la rotazione delle spalle del feto in posizione obliqua 



c) Consiste nel rimuovere il braccio posteriore inserendo le mani nella cavità sacrale 
d) Consiste nel riposizionamento della testa fetale in utero 
e) Consiste nell’iperflessione delle cosce materne verso l’addome 

 
27) La denuncia di nascita secondo Decreto del Presidente della Repubblica 3 novembre 2000, n. 396,  quale 

affermazione è errata? 
 
a) Può esser resa entro 10 giorni presso il comune nel cui territorio è avvenuto il parto 
b) Può esser resa entro 3 giorni presso la Direzione Sanitaria dell’ospedale o casa di cura in cui è avvenuta la 

nascita 
c) La dichiarazione può essere ricevuta dal Direttore Sanitario se il bambino e' nato morto ,ovvero se e' morto 

prima che è stata resa la dichiarazione stessa 
d) Nel caso in cui i genitori non risiedono nello stesso comune, salvo diverso accordo tra di loro, la dichiarazione 

di nascita è resa nel comune di residenza della madre 
e) Se la dichiarazione è fatta dopo più di dieci giorni dalla nascita, il dichiarante deve indicare le ragioni del 

ritardo 
 

28) Quale fra le seguenti condizioni non è permittente all’applicazione del forcipe ostetrico? 
 
a) Dilatazione completa 
b) Vescica vuota 
c) Attività contrattile valida 
d) Presentazione di vertice 
e) Prematurità 

 
29) Nella classificazione  dei tagli cesarei secondo Robson al gruppo 6 appartengono: 

 
a) Tutte le donne nullipare con una gravidanza singola podalica  
b) Tutte le donne multipare con una gravidanza singola podalica incluse donne con precedenti TC  
c) Tutte le donne con gravidanze multiple incluse donne con precedenti TC  
d) Tutte le donne con una gravidanza singola con situazione trasversa o obliqua, incluse donne con precedenti 

TC  
e) Tutte le donne con una gravidanza cefalica singola <37 settimane di gestazione, incluse donne con precedenti 

TC 
 

30) Il dosaggio del marker sierico CA 125 per quale tumore è più appropriato? 
 
a) Tumore della granulosa-teca dell’ovaio 
b) Cistoadenocarcinoma sieroso 
c) Tumore del seno endodermico 
d) Tumore delle cellule di Sertoli- Leydig 
e) Coriocarcinoma 

 

  



TEST N. 4 
 
 
1) Quali tra i seguenti segni/ sintomi non sono caratteristici della Tireotossicosi Gravidica? 

 
a) Bradicardia, ipotermia 
b) Tachicardia, ipertermia 
c) Nausea, vomito, diarrea 
d) Irrequietezza, nervosismo 
e) Aumento valori ematici di triiodotironina e tetraiodotironina 

 
 
2) Cos'è il fumo di terza mano? 

 
a) E’ quello che viene inalato involontariamente dalle persone che si trovano a contatto con uno o più fumatori 

"attivi" 
b) E’ quello proveniente dal fumo della sigaretta elettronica 
c) E’ rappresentato dai residui tossici rilasciati nell’ambiente da sigarette spente che si depositano su vestiti, 

tappezzeria, oggetti, mobili  
d) E’ quello di chi fuma dentro un'automobile 
e) Tutte le precedenti 

 
3) Nella presentazione di bregma qual è il diametro fetale che si impegna nella pelvi? 

 
a) Sottomento bregmatico 
b) Sottoccipito bregmatico 
c) Occipito frontale 
d) Mento occipitale 
e) Mento bregmatico 
 

4) Quanto misura la coniugata ostetrica? 
 
a) Circa 9-10 cm 
b) Circa 13 cm 
c) Circa 10,6 cm 
d) Circa 8 cm 
e) Circa 14 cm 

 
5) Quale tra le seguenti non è un fattore predisponente alla presentazione podalica? 

 
a) Pluriparità 
b) Gravidanza gemellare 
c) Oligoamnios 
d) Prematurità 
e) Pregresso taglio cesareo 

 
6) Con la terza manovra di Leopold si valuta: 

 
a) Il livello raggiunto dal fondo dell’utero 
b) Quale parte del feto si trova all’ingresso pelvico 
c) La situazione del feto 
d) La posizione del dorso fetale e le sue piccole parti 
e) La discesa della parte presentata nello scavo pelvico 

 
7) La Costituzione della Repubblica Italiana riconosce e garantisce la Salute come: 

 
a) Diritto dei cittadini Italiani 
b) Diritto dei cittadini Europei 



c) Diritto delle Comunità Locali 
d) Diritto delle persone 
e) Tutte le precedenti 

 
8) Quali sono i criteri diagnostici che vanno a determinare il test qSofa ( Quick Sequential Organ Failure 

Assessment),utile a distinguere la sepsi da infezioni non complicate? 
 
a) Stato mentale, pressione arteriosa, atti respiratori 
b) Stato mentale, frequenza cardiaca, atti respiratori 
c) Stato mentale, temperatura frequenza cardiaca 
d) Stato mentale pressione arteriosa diuresi oraria 
e) Stato mentale, pressione arteriosa, saturazione ossigeno 

 
9) Nausea e vomito sono comuni in gravidanza a causa di: 

 
a) Aumentati livelli di prolattina 
b) Ridotti livelli di progesterone 
c) Aumentati livelli di estrogeni ed hCG 
d) Ridotti livelli di estrogeni 
e) Nessuna delle precedenti 

 
10) Quale delle seguenti non è una indicazione assoluta al taglio cesareo? 

 
a) Presentazione di faccia 
b) Prolasso del funicolo 
c) Placenta previa centrale 
d) Pregresso taglio cesareo 
e) Sofferenza fetale acuta ad inizio del travaglio 

 
11) Quale delle seguenti non è una complicanza del diabete gestazionale? 

 
a) Macrosomia fetale 
b) Morte fetale endouterina 
c) Placenta previa 
d) Polidramnios 
e) Aborto del primo trimestre 

 
12) Qual è il farmaco antagonista del Solfato di Magnesio? 

 
a) Insulina endovenosa 
b) Calcio Gluconato 
c) Benzodiazepine 
d) Ringer Lattato 
e) Nifedipina 

 
13) I segni caratteristici della HELLP syndrome sono: 

 
a) Emolisi, aumento dei valori degli enzimi epatici, diminuzione delle piastrine 
b) Emolisi, aumento dei valori degli enzimi epatici e delle piastrine 
c) Diminuzione della bilirubina e del lattato deidrogenasi 
d) Aumento del valore dell’emoglobina e degli enzimi epatici, diminuzione delle piastrine 
e) Nessuno dei precedenti 

 
14) Il galattocele è: 

 
a) Dilatazione pseudocistica di un dotto della ghiandola mammaria, con conseguente raccolta di latte 

densificato 
b) Processo infiammatorio su base infettiva che interessa il parenchima mammario 



c) Proliferazione papillare delle cellule epiteliali duttali 
d) Addensamento ghiandolare a margini sfumati, di consistenza non dura 
e) Lesione eczematosa del capezzolo 

 
15) L'UNICEF e l'OMS hanno redatto un decalogo di Passi a sostegno dell’allattamento al seno, che ogni Struttura 

Sanitaria deve adottare  per poter essere riconosciuta "Ospedale amico del bambino", quale fra i seguenti 
rappresenta il settimo  passo? 
 
a) Aiutare le madri perché comincino ad allattare al seno già mezz'ora dopo il parto 
b) Mostrare alle madri come allattare e come mantenere la secrezione lattea anche nel caso in cui vengano 

separate dai neonati 
c) Informare tutte le donne in gravidanza dei vantaggi e della gestione dell'allattamento al seno 
d) Non dare tettarelle artificiali o succhiotti ai neonati durante il periodo dell'allattamento 
e) Sistemare il neonato nella stessa stanza della madre (rooming-in) in modo che trascorrano insieme 

ventiquattr'ore su ventiquattro durante la permanenza in ospedale 
 
16) Quale delle seguenti non è una complicanza legata alla anomalia della presentazione cefalica? 

 
a) Prolasso funicolo 
b) Travaglio prolungato  
c) Emorragia cerebrale neonatale 
d) Rottura vasi previ 
e) Traumi fetale 

 
17) I fattori di rischio per i traumi perineali da parto comprendono: 

 
a) Durata secondo stadio superiore alle due ore 
b) Distocia di spalle 
c) Macrosomia  
d) Etnia materna 
e) Tutti i precedenti 

 
18) Il dosaggio ematico della Procalcitonina è indicato in caso di sospetto di: 

 
a) Sepsi/shock settico 
b) Coagulazione intravascolare disseminata 
c) Pre eclampsia 
d) Edema polmonare acuto 
e) Embolia da liquido amniotico 

 
19) Il segno di Chadwick in gravidanza è: 

 
a) La colorazione bluastra delle mucose dei genitali esterni legata all’ aumentata vascolarizzazione 
b) La colorazione più scura dei capezzoli 
c) La colorazione più scura che si estende dall’ombelico al tubercolo pubico 
d) L’iperpigmentazione della faccia (naso e guance) 
e) La presenza di striature rossastre e/o biancastre a livello dell’addome e cosce 

 
20) Si definisce una gravida obesa con: 

 
a) BMI < 18,5 
b) BMI  25,0- 29,9 
c) BMI 18,5- 24,5 
d) BMI > 30 
e) BMI > 40 

 
21) Qual è la complicanza ostetrica che può dar origine alla coagulazione intravasale disseminata? 

 



a) Distacco della placenta 
b) Morte fetale endouterina 
c) Sindrome HELLP 
d) Tutte le precedenti 
e) Nessuna delle precedenti 

 
22) I dotti ostruiti possono essere causati da: 

 
a) Trauma del seno 
b) Poppate frequenti  
c) Rimozione del latte con spremitura manuale del seno 
d) Massaggio del seno 
e) Presenza di ragade al capezzolo 
 

 
23) In che cosa consiste la manovra di Rubin II? 

 
a) Consiste nel favorire la rotazione delle spalle del feto in posizione obliqua inserendo le dita di una mano 

dietro la spalla più accessibile e spingendo la spalla verso il torace fetale 
b) Riposizionamento della testa fetale in utero e successivo parto cesareo 
c) Consiste in una pressione soprapubica applicata in combinazione con la manovra di Mc Roberts 
d) Consiste nel rimuovere il braccio posteriore 
e) Nessuna delle precedenti 

 
24) Cosa si intende per Incident Reporting? 

 
a) E’ una modalità di raccolta di segnalazioni in modo strutturato di eventi avversi o near miss, allo scopo di 

fornire una base di analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento per prevenire 
l’accadimento in futuro 

b) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento allo scopo di identificare e 
sanzionare chi ha segnalato 

c) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di fornire alla Direzione 
Aziendale una base di analisi che permetta di evidenziare eventuali criticità dei differenti contesti clinici da 
discutere negli obiettivi di budget 

d) E’ una modalità di raccolta e di segnalazioni di eventi avversi o near miss, allo scopo di servire una base di 
analisi, predisposizioni di strategie e azioni di correzione e miglioramento senza il coinvolgimento dei 
professionisti interessati nell’evento 

e) Nessuna delle precedenti 
 

25) Secondo le Linee Guida ERC 2021 nella rianimazione neonatale è raccomandato: 
 
a) Un rapporto compressioni/ ventilazioni 3:1 
b) Un rapporto compressioni/ ventilazioni 5:2 
c) Un rapporto compressioni/ ventilazioni 4:1 
d) Un rapporto compressioni/ ventilazioni 6:1 
e) Un rapporto compressioni/ ventilazioni 3: 2 

 
26) Quale dei seguenti parametri non è compreso nella valutazione dell’Indice di Apgar? 

 
a) Colore della pelle 
b) Frequenza cardiaca 
c) Riflessi agli stimoli 
d) Tono muscolare 
e) Temperatura corporea 

 
27) La denuncia di nascita secondo Decreto del Presidente della Repubblica 3 novembre 2000, n. 396,  quale 

affermazione è errata? 



 
a) Può esser resa entro 10 giorni presso il comune nel cui territorio è avvenuto il parto 
b) Può esser resa entro 3 giorni presso la Direzione Sanitaria dell’ospedale o casa di cura in cui è avvenuta la 

nascita 
c) La dichiarazione può essere ricevuta dal Direttore Sanitario se il bambino e' nato morto ,ovvero se e' morto 

prima che è stata resa la dichiarazione stessa 
d) Nel caso in cui i genitori non risiedono nello stesso comune, salvo diverso accordo tra di loro, la dichiarazione 

di nascita è resa nel comune di residenza della madre 
e) Se la dichiarazione è fatta dopo più di dieci giorni dalla nascita, il dichiarante deve indicare le ragioni del 

ritardo 
 

28) Il farmaco di prima scelta nel trattamento dell’emorragia post parto è: 
 
a) Ossitocina 
b) Misoprostolo 
c) Acido tranexamico 
d) Metilergometrina  
e) Prostaglandine 

 
29) Il profilo  professionale della ostetrica/o è definito nel: 
 

a) D.M.  14.10.1994, n.740 
b) D.lg    14.09.1994, n.470 
c) D.M.  14.09.1994 ,n. 740 
d) D.lg    14.10.1994, n.740 
e) Nessuna delle precedenti 

 
30)  La legge n. 194 del 22 maggio 1978 definisce: 
 

a) Norme per la tutela sociale della maternità e sull'interruzione volontaria della gravidanza 
b) L ‘istituzione dei Consultori familiari 
c) Il profilo professionale dell’Ostetrica 
d) Il Codice Deontologico 
e) Gli standard assistenziali dei Punti Nascita 

 

 

 

 


